Завражнова Нина Павловна,                                      239-564-526
учитель русского языка и литературы

муниципального общеобразовательного учреждения

средняя общеобразовательная школа № 35 п. Новомихайловский

муниципального образования Туапсинский район

Тема: определение и роль определений-эпитетов в языке художественных произведений

Вид урока: интегрированный (русский язык - программа М.М.Разумовской и литература –Н.М.Карамзин «Марфа-посадница, или покорение Новагорода», программа Т.Ф.Курдюмовой)

Класс: 8

Цели и задачи урока: 


- раскрыть содержание понятия  «определение»;  показать через эпитеты значение средств выразительности для создания ярких образов и картин в исторической повести Н.М.Карамзина;

- показать судьбу и характер женщины, посмевшей  выступить против царя и повести за 
собой народ;


- прививать интерес к великой истории страны и людям, её вершившим;

- развивать логику мышления и творческие способности учащихся.
Методические приемы: технология деятельностного подхода
Оборудование: презентация, учебники русского языка и литературы
Количество уроков: 2 (сдвоенный)
ХОД УРОКА

I. Постановка учебной задачи  начинается с проблемной ситуации.



1. Актуализация знаний учащихся

   Вопрос: Какой раздел синтаксиса мы сейчас изучаем?  (Простое двусоставное предложение)

   Вопрос: Какие члены предложения нам уже хорошо знакомы? (Главные: подлежащее и  сказуемое, способы их выражения, виды сказуемых)




На экране демонстрируется слайд 2.
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Слайд № 2
           

2. Определение темы урока


 Вопрос: Какой член предложения выделен жёлтым цветом?  Определите тему урока.


Задание: Дайте определение этому второстепенному члену.

Учащиеся без труда справляются с этим заданием, так как определение им давно знакомо. 

            Вопрос: Вы предполагаете, что в 8 классе мы будем  только повторять?

Учащиеся высказывают свои предположения: наверное, у определения, как и у сказуемого, есть свои виды и не изученные нами способы их выражения.

3. Определение цели урока

Вопрос: Какова же цель нашего урока? Рассуждайте по принципу аналогии со сказуемым.

Ответ: Сегодня на уроке мы познакомимся с второстепенным членом предложения – определением, о котором ещё не всё знаем. Если у подлежащего мы определяли способы его выражения, а у сказуемых ещё и его вид, то, наверное, существуют какие-то другие, кроме известных нам, способы выражения определения и виды этих определений 

Задание: Теперь ответьте на вопрос первого слайда.


Вопрос: Почему выбрано именно это произведение? Учтите, что оно относится к первой половине девятнадцатого века. Можно ли его связать с темой урока по русскому языку?  Выскажите свои предположения. 


Ответ: Видимо, в своей повести писатель использовал многочисленные определения. Наверное, уже тогда определения играли важную роль в языке художественных произведений.

II. Решение учебной задачи.
Задание 1. Ответьте, пожалуйста, почему писатель  говорит, что он «хочет запечатлеть память русского геройства в несчастиях»? О каких несчастиях и чьём геройстве идет речь в его повести? 


(После ответов учащихся по щелчку мыши открываются две иллюстрации 3-го слайда – картины художника К.В.Лебедева).

Задание 2. Кратко передайте содержание отрывка из повести. 
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Слайд № 3

(После ответов учащихся по щелчку мыши открываются еще две иллюстрации 3-го слайда – картины художника К.В.Лебедева).

Задание 2. Кратко передайте содержание отрывка из повести. 
(Устная беседа. Учащиеся переключаются на работу с учебником по литературе. Слайд не выключается, но и «не работает», оставаясь лишь фоновым материалом) 

Предполагаемый ответ: звук вечевого колокола позвал всех граждан на Великую площадь. Народ криком своим заглушает звон колоколов, требует открытия веча. В Новгород приезжает посланник Иоанна III Холмский и выступает на Вече, призывая к воссоединению Великого Новгорода и Москвы во имя России. «Земля русская воскресает», она освобождается от ига татарского. Кончается гибельное для России разделение государства. Иоанн уже соединил все княжества под своей державой и признан «властителем земли русской, а потому Новгород должен отказаться от своей независимости и «возвратиться под сень отчий».

Марфа защищает на Вече интересы вольного города.


Задание 3. Давайте посмотрим, как Марфа встает на защиту интересов новгородцев. Прочитайте отрывок со слов «Еще продолжается молчание. Чиновники и граждане в изумлении» до слов «и Марфа вещала…».


Задание 4. Найдите в предложениях «Важность и скорбь видны на бледном лице ее... Но скоро осененный горестию взор блеснул огнем вдохновения, бледное лицо покрылось румянцем», слова высокого стиля. Что они обозначают?


Ответ:  скорбь, осененный горестию взор, вещала.


Учитель (дополняя ответы учащихся): скорбь - крайняя печаль, горесть (книжн.), страдание; осенить (перен.), об удачной мысли, идее: прийти, проявиться внезапно; вещать - предсказывать, говорить торжественным, непререкаемым тоном (книжн.). Так трактует эти слова «Толковый словарь» С.И.Ожегова.


Вопрос: почему именно эти слова подбирает писатель? 


Ответ: Марфа глубоко опечалена желанием Иоанна превратить свободный, богатый Новгород в  зависимый от  Москвы, лишить его самостоятельности. Она уверена, что нельзя этого допустить, и поэтому не просто «говорит», а «вещает».  

Вопрос: Как вы думаете, какие чувства испытывала в это время Марфа Борецкая? Какие качества характера проявляются в этой удивительной женщине?


Предполагаемый ответ: Марфа  уверена, что именно сейчас решается судьба вольного и богатого города, который остался свободным от "оков татарских", а потом не принял участия в княжеских междоусобицах. Сумеет ли она  убедить в своей правоте многотысячную толпу горожан? Какие слова эта пылкая, страстная женщина найдет в своей речи, чтобы убедить новгородцев отстоять главное – независимость. Какие убедительные доводы приведет в ответ на доводы посланника царя? Вот почему вначале её лицо бледно, а потом зажигается воодушевлением. И Марфа выступает как блестящий дипломат, признавая заслуги Иоанна в объединении государства: "Несправедливость и властолюбие Иоанна не затмевает в глазах наших его похвальных свойств и добродетелей... Да будет велик Иоанн, но да будет велик и Новгород!"


Вопрос: как заканчивается повесть? 

Ответ: казнью Марфы. Новгородцы, воодушевленные речью Марфы, вначале решили сопротивляться, а потом отказались от своих замыслов.
  
Вывод 1. Нет сомнения, что это была женщина героическая. А народ, с ужасом осознав неотвратимость своего рокового выбора, безмолвствовал. Это и показал Карамзин.


Задание 5. Посмотрите еще раз на картины и скажите, какие моменты из жизни Марфы-посадницы нашли отражение в картинах художников? 
Какой характер увидели они в этой женщине?

Вывод 2. И Карамзин, и художник увидели в Марфе-посаднице женщину волевую, решительную, умную, страстную, готовую на решительные действия.


Вопрос: характеризуя качества характера Марфы-посадницы, слова какой части речи мы использовали? Имеют ли они отношение к теме нашего урока?


Ответ: Мы использовали прилагательные. В предложениях они, скорее всего, будут являться определениями. Значит, имеют отношение к теме нашего урока.

Вопрос: какой эпизод повести вам запомнился более всего и почему?


Ответ: учащиеся называют, как правило, обращение Марфы к горожанам и падение высокой башни с вечевым колоколом, так как сцена выписана очень ярко, образно. 
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Задание 6 (работа по группам).  Прочитайте отрывок из очень эмоциональной речи Марфы-посадницы и выпишите все определения. Обратите внимание на неизвестное вам слово.

Одна группа зачитывает ответы, другие группы при необходимости добавляют. Проверка осуществляется по этому слайду. Ответ скрыт  картинкой)
Сделайте вывод о значении самых ярких определений. Какие из них относятся к описанию сложившейся ситуации, а какие – к описанию главной героини?
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 Слайд № 5

Вывод 3. Определения (ужасный, бурные, грозному – это описание обстановки, а вот величавая – характеризует Марфу-посадницу). Марфа как бы противостоит толпе. Возникает  ощущение трагичности происходящего.

Задание 7. Вы правильно заметили: ощущение трагичности вершимого судьбой не проходит при чтении всей повести. Этому немало способствуют подбираемые автором определения. Перед вами сейчас слайд (демонстрируется слайд № 6), на который я выписала отдельные предложения из повести Карамзина. Давайте определим уже известный вам способ выражения этих определений. Каким цветом они выделены на слайде?
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 Слайд № 6

Проверка: по мере появления предложений  на слайде выписывается и ответ.

Вопрос: Почему против слов, выделенных желтым цветом, поставлены знаки вопроса? Можем ли мы однозначно определить, какой перед нами член предложения? Почему? 


Ответ: мы можем предположить, что это тоже определения, но почему они относятся к определениям и  как называются, пока не знаем.

Задание 8. Разрешить ваши сомнения нам поможет работа над следующими предложениями. 
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Слайд № 7

Перед вами один из самых ярких эпизодов повести, создающий образную картину происходящего на площади. С помощью каких средств выразительности достигается эта образность? Выпишите в левый столбик определение вместе с существительным, к которому оно относится.


Вначале на слайде появляется только текст. Учащиеся работают в тетради. Проверка 
записи левого столбика осуществляется на этом же слайде по щелчку мыши. 


Задание 9. Определите способ подчинительной связи между словами 1-го столбика.


Ответ: согласование.  Проверка осуществляется щелчком мыши.


Учитель: Предположите, исходя из термина «согласование», как могут называться такие определения.


Ответ: наверное, согласованные.
Проверка осуществляется щелчком мыши.
Учитель: Ваши предположения оказались правильными. Перед нами действительно согласованные определения. 


Вывод 4. Согласованные определения связываются с существительным по типу согласования.

Задание 10. Теперь посмотрим на 2-ой столбик и запишем его в тетради. Определите способ подчинительной связи между словами.


Ответ: управление. 
Проверка осуществляется щелчком мыши.

Вопрос: Какое же название могут иметь эти определения? 

Ответ: наверное, несогласованные.

Вывод 5. Несогласованные определения связываются с существительным по типу управления.


Проверка осуществляется щелчком мыши.


Учитель:  Теперь мы запишем тему нашего урока на пропущенной строчке.



На слайде появляется тема урока.


           Демонстрируется следующий слайд № 8. 
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 Слайд № 8

Вопрос: Почему определения 1-го столбика разбились на две группы?  Можно ли словосочетания 2-го столбика, связанные по типу согласования, превратить в словосочетания, связанные управлением?


Ответ: Можно. Получится: шум народа, богатство народа – из согласованных превратились в несогласованные определения. «Лобное место» и «вечевой колокол» превратить не можем.


Учитель: Посмотрим на значение этих ставших сейчас устойчивыми словосочетаний. На месте казни «рубили, складывали лбы», то есть «место (казненных) лбов». Вечевой колокол – колокол веча, то есть принадлежащий вечу, народному собранию. Словосочетания 2-го столбика употребляются  в прямом значении.


Задание 11. Вспомните, как называются образные определения. В каком столбике они расположены. Для чего они используются в речи?


Ответ: Это эпитеты. Они используются для создания ярких, запоминающихся образов. Вот почему Карамзину удалось так образно написать запомнившуюся нам картину.

Проверка осуществляется щелчком мыши.


Вывод 6. Карамзину удалось так образно и ярко создать запомнившуюся нам картину, потому что он использовал большое количество эпитетов. 
Проверка осуществляется щелчком мыши.


Задание 12. Определите, к какому - согласованному или несогласованному - определению мы можем отнести притяжательное местоимение «его (развалинах)»? Свой ответ аргументируйте.




Просмотр слайда № 9

[image: image8.emf]в его

(чьих?)

развалинах

И. его развалины

Р. его развалин

Д. его развалинам

В. его развалины

Т. его развалинами

П. о его развалинах

согласованное

определение

несогласованное

определение

примыкание

?

 Слайд № 9

Задание 13.
А теперь мы можем с большой долей уверенности ответить на вопросы, которые были обозначены знаком вопроса.



Дублируется слайд. № 6. Анимация снята. Когда исчезают  предложения, на экране 
остаётся только способ выражения определений, готовящий учащихся к составлению 
модели понятия.


[image: image9.emf]1. Сущ. вопль

(какой? кого?)

народа

7.Притяжательным мест.

6. Устойчивым словосочет.

5. Неопр. формой гл.; сущ.

4. Порядковым числ.; сущ.

3. Мест.= прил.; сущ

2. Причастным оборотом (п.о.)

Способы выражения определения

2.

Поражённые сим [этим] явлением

, граждане

безмолвствуют

.

3. Но знай, о Новгород, что с утратой

вольности (?)

иссохнет

и

самый

источник

твоего

богатства.              

4.Вы

[

новгородцы

]

будете

первыми

сынами

России

(?).

5. Здесь беседа со старцами возбудила в нём желание

вопро-

сить (?)

народ о таинствах

веры (?).              

6. Врата отворились: Марфа

в златой одежде и в белом

покрывале (?)

выходит к народу.         

7. Но радость

его

(?) не будет совершенна, доколе Новгород не

возвратится под сень

Отечества(?).    

1. Тут

страшный

вопль

народа

(?) не дал уже говорить

посаднице.

 Слайд № 10
III. Моделирование содержания понятия.

Задание: Определите, что входит в содержание понятия «определение»?

[image: image10.emf]Второстепенные члены предложения

определение дополнение обстоятельство

тип связи

между

словами

способы

выражения

тип связи - ?

между

словами

тип связи - ?

между

словами

способы - ?

выражения

способы - ? 

выражения

выяснено

виды

определений

виды - ?

определений

виды - ? 

обстоятельств

Слайд 11


IV. Моделирование общего способа действия 

При совместной работе учитель задает наводящие вопросы, а вслед за ответами ребят по щелчку мыши поэтапно включает изображение слайда № 11, учащиеся работают в тетради. Слайд им нужен для того, чтобы запись в тетради выглядела эстетично.

[image: image11.emf]Моделируем общий способ действия

1. Определяем способ подчинительной связи между словами

согласование управление, примыкание

2. Определяем способ выражения члена предложения

1) прилагательное

2) причастие (п.о.)

3) порядковое

числительное

4) местоимение =

прилагательное

1) существительное в косв. п.

2) инфинитив

3) притяжат. мест.

его её, их

4) устойчивое словосочет.

5) наречие

(Вскоре подали кофе

по-явски

(какой?).

6) сравнительная степень

наречия

(Града

сильнее

не

было.)

согласованное

несогласованное

 Слайд № 12

V. Конкретизация.

Задание 14 (групповая работа). Назовите вид определений в просмотренном 1-ом слайде (устная работа)


[image: image12.emf]В 1803 г. он (кто?), историк, писатель,

опубликовал свою лучшую историческую повесть

«…» (какую?), рассказывавшую о событиях XV века, о

великой драме свободного города, смиряемого

русским самодержавием [Иоанном III], о его вольности

и непокорстве, о женщине, выступившей против

присоединения Новгорода к Москве, отстаивающей

интересы своих сограждан, умной, сильной и

властной, величие которой проявилось в самые

тяжкие дни ее жизни.

«Хочу запечатлеть память русского геройства в

несчастиях, поскольку именно они более всего

открывают силу и характер людей и народов», -

сказал он о своей повести.

 Слайд № 13

Задание 15. Продолжаем отрабатывать понятие согласованного и несогласованного определения уже самостоятельно.



а) словарная работа (по слайду № 14)




Проверка осуществляется щелчком мыши.


[image: image13.emf]Словарная работа

Задание:

вставить

пропущенные буквы;

выделить

морфему

, в которой эта буква пропущена;

назвать

орфограмму

.

З..платка, мес..ц , камыш..вый, 

[глаза]

(на)выкате,

какую(нибудь), 

[вихрь]

проне..ся,  рас..ыпался, 

извес..ковый, зар..сли кустарника, (не)было, 

мелоч.. , б..седующие, выт..ще(н,нн)ый.

а

я

о

с с т

ь

е а

о о

навыкате, какую-нибудь, 

не было, вытащенный

Плат`ать – класть заплаты на что-нибудь

(по

толковому словарю С.И.Ожегова ).

Заплата – кусок ткани, кожи, нашиваемый на

дырявое место для починки

(положить

заплату ).

 Слайд № 14

Задание 16 написано слайде №15,  несколько отличается от заданий учебника и поэтому находится перед глазами. Словарная  и лексическая работа  уже выполнены.


[image: image14.emf]Тренировочные упражнения

Измените задание упражнения 84 (стр. 53) 

так, чтобы можно было получить ответ на

вопрос: какие виды определений были

изучены нами на уроке?

Учтите: словарная работа в этом

упражнении нами уже проделана.

Для более быстрой проверки не забудьте

пронумеровать предложения, из которых

выписываете определения. 

Слайд № 15
Проверка осуществляется щелчком мыши.


[image: image15.emf]Согласованные определения

1)

старый

инвалид,

синюю

заплату,

зеленого

мундира

2)

полный

месяц,

камышовую

крышу,

белые

стены,

моего

нового

жилища

5)

какую-нибудь

новость

7)

известковой

пылью

9)

каждая

мелочь;

этого

дня

10)

весь

день; по

этому

городу;

красных

скал; стариков,

беседу-

ющих около вытащенных на берег, подпёртых известковыми

глыбами шхун (п.о.)

Проверь себя

 Слайд № 16

[image: image16.emf]1) локоть

(какой? чего?)

мундира

2) стены

(какие? чего?)

жилища

3) гусар

(какой?)

с румяным лицом ,  глазами навыкате

4)

её

(чья?)

сестра

6) слёзы

(какие? чего?)

вдохновения, веры;

глаза

(какие?      

кого?)

Чижа

7) луч

(какой? чего?)

прожектора; 

склону

(какому? чего?)

горы

8) события

(какого?)

крупнее, важнее; 

в истории

(какой? чего?)

человечества

10) городу

(какому?)

скал, кошек, стариков

Несогласованные определения

 Слайд № 17

VI. Рефлексивно-оценочный этап. 

[image: image17.emf]Рефлексия

* Правильно ли мы определили тему урока?

*  Достигли ли поставленной нами цели урока?

* Дайте понятие термину определение;

* Используя модель общего способа действия, расскажите

о согласованных и несогласованных определениях.

* Приведите примеры ярких эпитетов из текста

Н.М.Карамзина.

Поставьте себе оценку за понимание темы.

Домашнее задание: параграф 13 (знать теорию), 

выполнить упражнение № 85.

Слайд № 18

[image: image18.emf]1. http://dzhinsy-2011.ru/zaplatki-na-dginsi.html

2. http://www.claw.ru/book8/1480.htm

3. http://art-sluza.info/2010/09/02/1-8/

4. http://www.liveinternet.ru/users/3596969/post139523572/

5. http://www.onlinedics.ru/slovar/dal/s/stogna.html

6. http://www.litra.ru/fullwork/get/woid/00845701190647436617/

7.http://www.ronl.ru/kratkie_izlozheniya/karamzin/marfa_posadnica_ili_pokorenie_

novagoroda/

8. В.В.Давыдов. Проблемы развивающего обучения.

9. Карамзин Н.М. «Марфа – посадница, или покорение Новагорода”

10. Учебник русского языка под редакцией М.М.Разумовской. 8 класс

Использованные источники

 Слайд № 19
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